# 论国土规划的目标与政策

魏后凯 (中国社会科学院工业经济研究所)

自中央提出开展国土整治工作以来,国 土整治问题已日益受到各有关方 面 重 视 和 关注,国土开发和整治工作也在全国及各地 蓬勃开展。

国土整治包括国土研究、国土规划和国土建设三个环节。国土研究是国土整治的前期工作,包括对国土资源的查勘、利用状况的调查研究及发展预测;而国土建设是国土整治的最终环节,包括对国土资源的开发、利用、治理和保护。国土规划界于国土研究和国土建设之间,它既是对国土进行调查研究的科研成果,又是指导国土建设的行动纲领,体现了国土研究的方向和国土建设的行动纲领,体现了国土规划真正成为指导国土建设的行动纲领,必须首先确定切合实际的国土规划后标;而要真正实现国土规划目标,又必须采取相应的政策措施。因此,对国土规划的目标与政策从理论上加以研究,有重要的意义。

#### 一、国土规划是一个连续的动态过程

国土规划是对国土的开发、利用、保护 和改造的中长期性计划,内容包括资源的综 合评价、经济发展方向和经济结构的确定、 区域产业综合布局以及项目规划方案的可行 性研究。

国土规划是一个连续的动态过程。其全过程可以分为:

三个环节

七个步骤

1.区域研究

1.资源勘查、调查及评价

2.罗列区域问题

3.确定规划目标

9卷4期

2.规划制定

4. 制定规划方案

5.规划方案评价 及可行性研究

6.规划实施措施

3.规划实施

及政策制定

7.规划实施具体行动

国土规划编制的目的是为了给国土建设 提供基本方向。因此,编制任何一个国土规 划,首先必须进行"区域研究",找出问题 的关键及制约因素;并在此基础上确定规划 目标。然后,根据规划目标,制定国土规划 方案,并对规划方案进行评价和 可 行 性 研 究。同时,为了确保国土规划目标的实现, 使国土建设方向与国土规划目标协调一致, 还必须制定相应的规划实施措施和政策。否 则,不可能产生规划实施的具体行动,规划 和建设也将会相互脱节。即使规划制定得比 较科学,也只能流于形式。

## 二、国土规划的目标

·国土规划的目标,是国土建设的发展方向,也是整个国土开发和整治的目标,要协调好人与它所依存的自然界的关系,特别是人与国土的关系。合理地开发利用好各种国土资源,治理和保护好生态环境,逐步建立生产发展、生态稳定、生活衔适的国土环境。以此总体目标为依据,国土规划包括以下三个子目标:

①区域国土资源的合理配置。区域国土资源是一个区域全部资源的总标,包括自然资源和社会经济资源。区域国土资源的合理配置,是根据动态比较利益优势原则、促使物资、资金、人才、技术等各种要素资源,

247

在产业部门之间和地区之间进行合理流动和 优化组合,从而建立合理的地区产业结构和 产业地域结构。

②区域经济稳定均衡增长。增长与均衡 是区域经济发展的双重目标,是公平与效益 问题的空间反映。任何国家的国土规划,都 不可能避免经济的空间均衡问题,即正确利 用经济活动相对集中所引起的"集聚规模经 济",尽可能缩小由于经济活动的密度、产 业结构的不同所引起的地区间经济发展水平 的差距。我国在相当长一段时间内,一直未 处理好产业布局的集中和分散这一空间均 展,导致我国产业布局出现了大跃进、六十 年代末和七十年代初、以及粉碎"四人帮" 以后在"洋跃进"思想影响下的三次大 分散。

③生态环境的良性循环化。世界许多国家和地区所走过的发展道路,多是以牺牲环境为代价,结果导致环境污染、大城市急剧膨胀、生活质量下降、生态系统严重失调。然而,自七十年代中期以来,世界各国国土整治和规划的目标发生了根本性的变化,国土规划的重点由以前的资源开发、人口及工业扩散,转移到国土生态环境的良性循环化。法国从第七个计划(1976~1980年)开始,规定国土整治工作重点要从发展经济转向改善居民环境和人民生活。日本政府于1977年编制的"第三次全国综合开发计划",把"保证人民有健康而文明的生活综合环境"作为规划目标的核心。

国土规划是带有战略性、综合性、地域性的综合规划。因此,国土规划的目标不能只单纯地考虑发展生产,而应该综合考虑三个子目标,全面协调人与自然界的关系。对于各个具体的国土规划,由于区域特点和区域问题的不同,其规划目标应有所侧重。

# 三、国土规划政策及其作用

248

国土规划政策有广义和狭义之分。国土

规划目标以及促使规划目标得以实现的支持措施与政策体系属于国土规划政策的广义范畴,狭义的国土规划政策是国土规划构想或蓝图(即国土规划方案)与国土规划方案是由体行动之间的联系。由于国土规划方案是由中央或地方政府制定,有全局性和战略性,而实施国土规划者往往是企事业单位及居民等,其经济有局部性和短期性。因此,政府制订国土规划政策,运用行政、经济、法律等政策手段进行联系,解决二者在经济权益分配上的摩擦与冲突,尽可能使企事业单位、居民等的行动符合政府的规划构想。

政府的行政手段和法律手段对行动者的 直接干预,均带有强制执行性质,如我国对 某些产业发展采取的"关、停、并、转"措施,法国颁布"限制巴黎地方建立事务所或 工厂法",日本颁布"首都圈现有工业地域 工业限制法"等,均属控制大城市规模、限 制某些工业的发展,政府也可运用价格、税 收、利率、汇率等经济手段调控市场,通过 市场来引导企业、居民,间接对其经济进行 控制。

国外一般把国土规划和区域发展政策有 机地结合起来。国土规划是作为实施区域发 展政策的一种手段;而区域发展政策的实 施,又促进和支持国土规划目标的实现。 如联邦德国对落后地区的开发, 通过编制四 年一期的"完善发展计划",有重点地采取 两项经济刺激政策: 一是优先资助落后地区 进行公路、水运和城市市政公用设施建设;二 是对在落后地区建厂的单位减税10%。荷兰 的国土规划政策主要是为城市圈地得到合理 使用而进行干预, 使城市圈的社会经济发展 与生态环境相协调1)。其区域发展政策则通 过对资本、劳力等生产要素流向和流量的控 制和调节以及基础结构政策措施, 控制城市 圈的集中程度,并通过行政手段和投资补贴 以及低息贷款等经济措施, 引导城市圈工业

经济地理

<sup>1)</sup> 荷兰城市圈是以應特月、阿姆斯特丹、海牙和乌 德勒支土中心的港口域市評估。

和人口向中小城市转移及在新开 发 区 进 行投资。

我国各种空间规划(国土规划、区域规划、城市规划等的总称)搞了不少,但由于单纯依靠行政,忽视区域发展政策及法律措施的重要作用,规划实施往往不够理想,以致社会上流传"规划规划,纸上画画,墙上挂挂,没人理它",反映了规划和建设的严重脱节现象。到目前止,规划学界仍把注意力集中在如何编制规划上,而对规划政策和如何实施规划在理论上研究甚少。因此,规划学界,地理学界、经济学界等共同进行规划政策研究是当务之急,值得高度重视。

旧体制编制国土规划(包括地区社会经 济发展战略规划),行业规划,往往把主要 精力都放在确定发展速度、产值、项目布局 等数量指标上。而这些数量指标的实现,主 要通过下达指令性计划, 调动和组织各种可 利用要素资源如劳力、资金、原 料 等 来 保 证。规划本身要求极为具体、详细, 其结果 耗费了大量的人力、物力, 使政府陷于年年 制订规划的泥潭;同时,任何一个规划都是 人们对客观现实经济的主观反映, 很难避免 片面性、局限性、主观性,因而,规划方案与现 实经济之间的偏差, 必然导致区域经济的扭 曲。改革以来,随着市场机制的逐步引入, 国家行政指令性干预的减少和投资主体的日 益多元化,要建立"国家调节市场,市场引 导企业"的运行机制,国家和各级地方政府 要制订国土规划、行业规划,使地区、行业 的发展有一个明确的方向, 更重要的是制定 全面、协调的政策措施 加 以 引 导。否则, 规划只能是一纸空文。

## 四、对我国国土规划政策的建议

国土开发与整治的目标,主要是协调好人与它所依存的自然界的关系。人与自然界的关系,很大程度上就是人与国土的关系。 我国国土资源和生态平衡遭受破坏相当严重,如西北地区的沙漠化,黄土高原和南方 丘陵山地的水土流失以及黄淮海平原的盐碱化,严重阻碍了这些地区的经济发展;我国741个贫困县,占全国总县数的36.2%,总人口约2.36亿,占全国22%,其中方4千多万人的温饱问题尚未得到完全解决,这是个严重的经济和社会问题;上海、北京等特大城市超越区域承载能力,导致工业过密、人口拥挤、用地和用水紧张、能源和原材料供应不足、居民生活环境质量下降;长江三角洲、珠江三角洲等地区的农业发展,辽中老工业基地的经济稳定增长等,都需要在区域研究的基础上,开展各种类型的国土规划,制订相应的国土规划实施政策;

1. 我国各地经济水平、资源条件、结构特点以及需解决具体问题的区域差异较大,为使规划针对性强,目标明确,便于实施,可根据区域自然、社会经济特点以及区域的共同性,把我国国土整治区域划分为整治区、整治开发区、开发区和待开发区四种类型,分别进行规划,采取不同的区域发展政策,确保规划目标的实现。例如,对落后及贫困地区的经济开发,要改变过去那种以较资因地区的经济开发,要改变过去那种以较资援助和财政拨款为主的"济贫"援助方式。在国土规划基础上,通过国家区域域下,如基础结构政策、人力资本投资政策、区域优惠政策、发展区政策等,变"输血"机制为"造血"机制。

2. 合理利用价格、税收、工资、信贷等地区差异,管理和调节区域经济发展,协调国土规划和国土建设的关系。长期以来,我国城市土地被各企事业单位无偿占有、无偿使用,导致城市功能分区混乱,土地利用不合理;仅仅依靠行政指令,拆迁市区工厂非常困难。上海市1984年,全市工业企业的59%和工业产值的73.6%集中在市区(不包括闵行和吴淞区),有50%的工业企业和26%的工业产值集中在黄浦、南市、卢湾和静安四个中心市区。"六五"期间,某工业系统原计划搬迁几十个工厂,结果只搬迁了一个,有的搬了七、八年仍在原址。

9卷4期

此外,城市基础设施、公用服务项目价格与 成本严重扭曲,不利于城市公吊设施的发 展及市区高能耗、高物耗工业的规模控制和 向外扩散。据统计, 我国城市工业循环用水 成本为 48.3厘/吨, 而售价只有 1.5厘/吨, 相差32倍;工业耗用水成本与售价也相差 6 倍多。西北地区水电成本比全国平均水平低 20~47%, 现有电力供需有余。北方沿海大 城市用水紧张,国家投资20亿元于引滦入津 工程, 在供水价格上却没有反应。因而, 国 家应用经济手段在各产业部门、各地区以及 不同地区同一产业部门的差异, 来调整地区 产业结构和产业地域结构, 促使各产业要素 在部门间和地区间协调流通; 通过土地有偿 使用,征收土地使用费,调整城区产业布 局,促使城市功能合理化;对国家投资的交 通、供水等大型基础设施,可通过征收适当 的基础设施使用费或按使用单位进行部分投 资分摊, 控制沿海的高能耗、高物耗工业的 继续扩展, 等等。

3.政府通过大型骨干企业的布局和能源、交通、通讯等基础设施的供给来吸引生产要素流入和培育产业发展。一个地区的发展,首先需要解决三个基础:一是物质性的基础结构,即交通运输、能源与基础设

施;二是非物质性基础结构,即教育设施与人才培养;三是一套能顺利运转的体制,这套体制,能促使不同部门之间加强纵横向的联系,使体制有效地运转。因而,政府通过能源、原材料、交通、通讯等大型骨干企业的布局以及各种基础设施的供给,为企业培育和产业发展提供一个较合适的外部环境,吸引要素的流入,刺激区域经济的发展。

4. 制定法规,按法行事,使国土整治工 作纳入法制轨道。目前,我国已颁布的与国土 开发和整治有关的法规有土地管理法、矿产 资源法、环境保护法、草原法等,但还没有专 门涉及国土开发和整治的综合和专项法规。 国外各项国土开发和整治,一般都制订了相 应的法规,而且往往是立法先行,按法规划 开发和整治。美国开发落后地区和田纳西河 流域,由总统签署了"再开发法案",然后 根据法案规定进行开发。日本的国土整治法 规比较全面,内容相当广泛,种类较多,仅 属总理大臣掌管实施的法律就有40种之多, 如"国土综合开发法"、"国土利用法" 等。为了使我国国土开发和整治做到有法可 循, 按法从事, 必须尽早制定出国土开发、 整治的综合法规和专项法规。

# 《县级经济综合开发与发展研究》简介

《县级经济综合开发与发展研究》从县级经济总体特征与开发模式,经济发展规划,农村经济综合发展,工业特点、地位及发展,农业发展战略,自然资源综合开发利用,土地资源、水资源的开发与管理以及县域经济发展环境保护问题等九方面,对县级经济的综合开发与发展进行了系统的研究和论述。该书理论紧密联系实际,对促进我国县级经济学发展有重要意义。可供县级领导干部、经济工作人员及地理学工作者参考。

此书由河南地理研究所张占仓等同志编著,气象出版社出版。

250

经济地理